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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei or 

30 fii. rândul cu litere garmond

Spiritul legii.
i .
S ib iiu , 21 Maiu n.

E inai mult ca sigur, că hotărîrea 
luată de einend în congregaţia comi
tatului Pojon, — despre care am făcut 
pomenire într’uu număr mai recent al 
ziariului nostru, — anume, de a se îna
inta representaţiune la dietă, ca sé mo
difice legea de naţionalităţi, aducend în 
consonanţă „literile legii cu spiritul ei“ : 
va forma obiect de discuţie animată în 
congregaţiile comitatense, întocmai ca 
la timpul seu hotărîrea de analog cu
prins a Secuilor din Treiscaune, pen- 
tru-că şi cei din Pojon au decis, în
tocmai ca Sécuii din Treiscaune, ca 
hotărîrea lor să fie comunicată tuturor 
municipiilor din ţâră — spre părtinire.

Şi aceea e sigur, că cele mai multe 
municipii din ţâră, compuse fiind ac
tualele lor representanţe din elemente 
cari nu mai gâudesc cum gândeau cei- 
ce au dat nascere acestei legi de na
ţionalităţi, — fără a’i da însă şi viăţă — 
vor lua posiţie pentru modificare, şi în 
acest înţeles se vor adresa şi ele cătră 
forul competent, cătră dieta ţerii.

Tot aşa de sigur e însă şi aceea, 
că şi aceste noue bombardări îndrep
tate în contra legii de naţionalităţi vor 
rămână simple încercări numai, lipsite 
de resultatul dorit, pentru-că împreju
rările nu sunt de aşa, ca guvernul ac
tual şi majoritatea parlamentară pe care 
se razimă, să se pótá angaja la o lu
crare atât de jingaşă şi atât de grea, 
cum ar fi modificarea legii de naţiona
lităţi, atât de mult dorită din partea 
nesăţiosului şovinism magiar.

De alt-cum posiţia partidului nos
tru naţional în chestia acăsta e bine 
stabilită, în însuşi programul partidului. 
Legea de naţionalităţi nu ne rnulţă- 
mesce nici pe noi, pentru-că nu ni-a 
dat nimica; şi cerem şi noi modifica
rea ei, în sensul, ca drepturile nóstre 
naţionale să fie mai bine formulate, 
mai bine rotunjite în ea, şi astfel pre- 
cisate, ca la esecutare să nu ne mai 
lovim de pedeci, cum ne-am lovit la 
esecutarea actualei legi, care de-şi ne- 
esecutată, e totuşi neplăcută hiperze- 
loşilor noştri compatrioţi magiari.

Bine înţeles, o cerem acăsta, o pre
tindem, şi nu rugăm pe nimeni să sa
tisfacă acestor juste pretensiuni ce le 
avem, cum n’am rugat pe nimeni nici 
atunci când legea actuală a fost adusă, 
— fără consentimentul nostru, — ci 
tot c5e ni-s’a dat în ea ni-s’a dat de 
bună voe, în urma promisiunilor ce 
ni-s’au fost făcut mai nainte. Pentru-că 
un popor, fie cât de mic şi cât de slab, 
nu e corporaţiune restrînsă şi limitată 
în drepturile sale, ca să se r6ge pen
tru lărgirea lor; nu e corporaţiune care 
are să petiţioneze pentru a i-se recu- 
nósce aceea ce are dat de la natură, 
dreptul de a trăi şi a se desvolta ca 
popor, — în limba sa, şi în obiceiu
rile sale, — ci e putere, de care tre- 
bue să ţină sămă cei-ce conduc desti
nele statului din care face parte, pen- 
tru-că numai dacă i-se respectăză drep
turile inăscute păte să-şi împlinăscă 
din alipire şi iubire cătră stat şi el 
datorinţele multe şi grele cari îl apasă. 
Pe scurt, drepturile popórelor nu Lse

dau, ci se asigură şi garanteză prin 
legi.

Sigur că de acăstă împrejurare au 
ţinut cont înţelepţii şi prevé4 étorii po- 
Iiticiani magiari cari au dat nascere 
legii de naţionalităţi, atunci când au 
contemplat-o, şi ţinând sămă de popó- 
rele nemagiare din ţără, cari formăză 
tot atâtea puteri în stat, li-au dat pu
ţinul ce se cuprinde în lege.

Şi au dat aceea ce au dat, nesi
liţi de nimeni, din proprie voinţă, după 
multă şi matură chibzuiălă, avănd în 
vedere numai binele de obşte şi fap
tul, că popórele singuratice din stat, 
ca puteri singuratice, numai atunci pot 
fi contopite într’o putere mare şi irn- 
punétóre, dacă sunt mulţămite şi asi
gurate în privinţa drepturilor lor na
ţionale.

Şi au dat aceea ce au dat, cu sco
pul, ca sâ fie ţinut şi respectat, cum se 
spune şi în clausula de sancţionare, 
ear' nu . cu intenţiunea, ca după ani de 
zile să vină o nouă generaţie şi să cără 
îndărăt şi acest puţin de care au fost 
învrednicite naţionalităţile nemagiare. 
Şi cel-ce presupune o astfel de inten- 
ţiune, vatămă memoria marilor bărbaţi 
de stat cari au compus legea, memoria 
lui Deák, Eötvös, Simonyi, şi alţii, cari 
nu pentru aceea au adus’o, ca să nu 
fie esecutată sau ca să fie cu timpul 
chiar modificată ori abrogată, cum cere 
acum cu insistenţă şovinismul magiar.

Acesta a fost şi este spiritul legii 
de naţionalităţi, şi la grea muncă se 
supun cei-ce caută astăzi, după treizeci 
şi patru de ani, să ’i dee altă esplicare, 
esplicarea pe care nu o póte avé.

E adevărat, şi recunóscem şi noi, 
că spiritul legii nu mai corăspunde as
tăzi literilor ei; dar’ nu spiritul pórtá 
vina, care a rămas acelaşi, ci literile, 
cari au fost puse pe hârtie astfel, ca 
cu timpul să pótá fi restălmăcite.

Li-s’a dat încet cu încetul şi li-se 
dă şi astăzi altă esplicare, cu tóté că 
marele patriot Deák a spus’o în dietă, 
cu ocasiunea votătii legii, că Magiarii 
sunt datori să dee compatrioţilor de 
altă limbă o astfel de lege cu privire 
la drepturile lor naţionale, care sé nu 
pâtă fi restălmăcită sau réu interpre
tată niciodată, ci popórele nemagiare 
să fie pentru totdăuna asigurate în 
drepturile lor, prin legea acăsta.

Dar’, să rămânem la spiritul legei. 
Cei-ce caută să-l esplice astăzi în 
favorul lor, — prin urmare în detri
mentul naţionalităţilor nemagiare, — 
n’au să-l caute numai în lege însăşi, 
ci mai mult în antecedenţe, în cele ce 
au premers votării legii, şi atunci sigur 
îl vor afla, în adevărata sa fiinţă, curat 
şi nefalsificat. Antecedenţele acestea le 
vom espune îutr’un articol următoriu.

P a c t u l .  Chestia pactului vamal-comer- 
cial întră Ungaria şi Austria, — care ame
ninţa cu crisă ministerială, când pe cei de 
dincolo, când pe cei de dineóee, — se pare 
că a intrat în faşă nouă. Semioficiósele cel 
puţin aşa ne spun, că posibilitatea legării 
unui compromis întră guvernele ţărilor dua
liste este aprópe asigurată. Ceea-ce ínsemnéza 
că Coróna a aflat de necesar să întrevină în 
causă, şi să facă şi pe unul şi pe celalalt 
dintră şefii guvernelor să mai cedeze din 
pretensiuni, pentru a puté ajunge la înţe

legere desăvârşită. Fapt e, că pertractările 
întrerupte întră cele două guverne, vor fi re
luate de nou în decursul săptămânii acesteia, 
în care scop primministrul austriac Dr. Kör- 
bér vs veni la Budapesta pe câteva zile.

S cr isó re  din B u cu reşti.
Visita M. Sale Regelui Carol la seminariul 

central.
— 5 Main v.

Seminariul central din Bueuresci, insta
lat acum în localul nou, zidire modernă, care 
întrunesce tóté condiţiunile cerute pentru a 
corăspunde pe deplin destinaţiunii sale, a avut 
eri 0speţi rari.

M. Sa Regele Carol a binevoit a onora 
cu înalta Sa visită acésta şc0lă, împreună cu 
I. P. S. Sa Metropolitul-Primat.

Intâiu a sosit I. P. S. Sa Metropolitul- 
Primat, primit fiind de directorul seminariului 
şi de întregul corp profesoral.

Când şi-a făcut apariţia, corul a into
nat cu o precisiune admirabilă frumósa cân
tare bisericâscă „Pe stăpânul şi Archiereul 
nostru“.

Inaltpreasfinţia Sa a întrat imediat în ca
pela aşezată în mijlocul noului institut, unde 
a rostit o scurtă rugăciune în faţa altariului, 
şi apoi, urmat de numérósa asistenţă, a trecut 
în sala de consultare a profesorilor, aşteptând 
aci sosirea M. Sale Regelui Carol.

* La orele 5 precis sosesce M. Sa, în 
trăsură deschisă, însoţit de dl colonel Mavro- 
cordat, adjutantul M. Sale.

M. Sa e întimpinat la scară de I. P.
S. Sa Metropolitul-Primat, care '1 conduce în 
capelă. Corul intonâză „Imnul regalu în mo
mentul în care Regele îşi face intrarea în 
capelă, ear’ economul lordăchescu, îmbrăcat 
în odăjdii, presentă M. Sale sfânta Cruce şi 
Evanghelia, pe cari M. Sa le sărută.

Se oficiâză rugăciunea de sóra, intonând 
la fine corul complet al seminariului, compus 
din 125 elevi, cântarea rLuminéza-te noule 
Jerusalime“, ear’ în urmă M. Sa e condus în 
sala de consultare a institutului, unde îi sunt 
presentaţi din partea directorului toţi profe
sorii, unul câte unul, întră ei şi compatrio
tul George Moian, cunoscutul profesor de lu
cru manual.

M. Sa Regele, însoţit de I. P. S. Sa 
Metropolitul-Primat şi de íntréga suită visi- 
tézá apoi pe rend tóté clasele, esaminând 
siDgur câţiva elevi din fie-care clasă, şi es- 
primându-şi completa mulţămire faţă de pro
fesori pentru frumosul progres constatat.

După visitarea tuturor claselor M. Sa 
e condus în atelierul pentru lucru manual, 
unde se fac împletituri de paie şi diferite 
alte lucrări. E întimpinat de profesorul G. 
Moian. Elevii erau puşi la lucru, şi ’şi avea 
fie-care şorţul dinainte şi lucrul în mână. M. 
Sa s’a uitat cu deaménuntul la fie-care cum 
lucréza, cerând esplicări de la profesorul Mo
ian, pe care l’a felicitat pentru progresele şi 
inovaţiunile făcute în acăstă ramură a indus
triei naţionale.

O mică esposiţie era aranjată într’un 
colţ al atelierului, pe care M. Sa asemenea 
a luat’o în privire cu un deosebit interes, 
şi apoi cu vădită mulţămire a părăsit atelie
rul pentru a visita dormitórele, spălătorele, 
sufrageria şi celelalte părţi ale noului local.

înalta visită a fost terminată la orele 
7 sóra. M. Sa a mulţâmit cu căldură direc
torului seminarial, Părintelui econom Bazare 
pentru cele văzute şi esperiate, şi a promis 
că va trimite pe A. Sa Regală Principele 
Carol sé iee lecţiuni la acăstă şcolă model.

La plecare M. Sa e întimpinat în cur
tea seminariului de toţi elevii seminariali, în
şiraţi în două rânduri, cu drapelul şcălei în 
frunte.

* Deodată cu M. Sa Regele a plecat şi 
I. P. S. Sa Metropolitul-Primat, de care M. 
Sa s’a despărţit cu multă afabilitale.

Bap.

Conferentele învăţătoresci,> >
C e r c u l  M e d ia ş .

— Raport special. —
— 6 Maiu v.

încep cu frumosul discurs, rostit la des
chiderea conferenţei învăţătoresci din Mediaş, 
în 1 Maiu n. 1902, de comisariul consistorial 
Dr. V. Bologa, profesor. E următoriul:

Onorată conferenţă!
Suntem în acea parte a anului, când 

toţi cei chemaţi — une-ori şi mai puţin che
maţi — stau gata în sensul legilor şcolare 
să iee în sémá resultatele lucrării nóstre di
dactice de preste an. Cu alte cuvinte, ne 
apropiem de finea unui an şcolar, când ni
se cere se rotunijim resultatele, pentru-ca sé 
împăcăm legea şi vocea lăuntrului nostru, 
dovedind că nu îndeşert s’a încredinţat nouă 
cultul unei catedre în sanctuarul şe61ei ro
mâne.

Este deci o fericită coincidenţă psicho- 
logioă, că în acest timp ne găsim întruniţi 
de nou şi în conferenţă, pentru-ca să reluăm 
firul desbaterilor didactice-şcolare, ce avem 
să legitimăm şi întărim — după putinţă — 
şi cu resultatele practicei. Pentru-că eu ac
centuez şi la acest loc, că nu târgueli pre- 
tinesci sau personale au să formeze scopul 
conferenţelor nóstre învăţătoresci, ci introdu
cerea şi realisarea celor mai sánétóse vederi 
şi concepţiuni pedagogice în practica vieţii 
şcolare.

înainte de a întră în meritul obiectelor, 
ce ne aşt0ptă, ţin o datorie pentru mine să 
desfăşur înaintea dvóstre unele cestiuni, ce sunt 
menite a pune în lumină mai de-aprópe po
siţia şcâlei poporale în sînul poporului nostru 
de la sate, pentru care esistă acésta insti- 
tuţiune.

In vederea acesteia ni-se impune în
trebarea : Ce e şcâla pentru poporul nostru de 
la sate1 O sarcină, precum şi-o esplică unii, 
ori o instituţie de binefacere culturală ?

Răspunsul, ce trebue să dăm acestei 
întrebări, e de tot firesc: Şcfila de la sate 
e singurul loc şi prilej pentru ţăranul român 
de a-se ridica din întunerecul neştiinţei, în 
care el a fost ţinut în mod măestrit timp 
atât de îndelungat. A lipsi deci pe ţăranul 
nostru de şcăla săt0scă, cu sau fără ştire, ar 
însemna a-1 lipsi de ultima posibilitate de a-se 
ridica din întunerecul ignoranţei.

Dreptaceea, dacă noi am fi nepăsători 
faţă de şcălele nóstre sătesci, adecă faţă de 
posibila luminare a ţăranului nostru, care e 
fratele nostru, tatăl nostru, sau cel puţin mo
şul ori strămoşul nostru, atunci am fi vino
vaţi de însuşi sângele nostru. Ear’ pentru 
asemenea greşeli nu mai avem să facem im
putări nimănui, de cât nouă în şin e !...

Suntem datori dar’ să căutăm şi să 
uzăm tóté mijlóeele posibile, pentru-ca să 
ridicăm şe01a şi învăţătoriul. Acésta să o 
aibă în vedere pururea autorităţile şcolare, 
de sus până jos. Să controleze învăţătoriul 
de aprópe, dar’ să-’i dee tóté mijlóeele tre- 
buincióse pentru înălţarea sa, nu pentru în
josirea şi demoralisarea sa.

Intre aceste mijlóce, chemate a ridica 
şc0!a şi învăţătoriul, pun eu şi bibliotecele 
şcolare, despre a căror importanţă educativă
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şi culturală, m’am hotărît se ve present un ta
blou în cele ce urmâză.

Lectura tinerimei e considerată astăzi 
ca un factor puternic pentru educaţiune, în 
cât dacă se aplică cu înţelepciune, ea póte 
avé cele mai binecuvântate resultate pentru 
educaţia şi pentru viitorul şi mărirea unui 
popor. Din acest motiv tóté statele civi- 
lisate din apusul Europei apreţiâză nespus 
importanţa bibliotecelor şcolare şi poporale şi 
aduc mari jertfe, ca sé exploateze acest factor 
în favorul culturei poporului.

Dar’ eu deosebire pentru trebuinţele nds- 
tre didactice, bibliotecele şcolare dau un aju
tor nepreţuit, câtă vreme scopul lor e, ca se 
ofere lectură íntregitóre în firul învăţămân
tului, ce propunem, şi astfel sé suplinâscă 
ceea-ce nu mai ajunge învăţătoriul se espună.

In urmare bibliotecele şcolare servesc 
şi promovâză interesele proprii ale şc0lei. 
Căci ce folos de sămânţa bună, ce se aruncă 
în şc61ă, dacă afară de şc01ă tinerimea se 
ticsesce cu lectură contrară tendinţelor şc0lei.

Afară de aceea pentru şc61ă ar fi un 
rol dureros, să devină o simplă instituţie de 
a împărţi numai lecţii copiilor şi a-i întreba 
la vremea sa. Pe acâstă cale puţin ar putó 
contribui la reforma şi progresul societăţii. 
Măcar astăzi e infinit serviciul, ce se cere 
şcdlei în acâstă privinţă, ca se lucre din răs
puteri întru crearea de caractere alese, voinţă 
firmă etc., cari se trâcă departe preste hota
rele şcdlei.

In acest scop, bibliotecele şcolare şi po- 
porale, tind un mijloc puternic prin lectura 
ce ofer şi servesc totodată spre completarea 
operei şcdlei.

Din acâsta resultă, că la noi bkbliote- 
cele şcolare au să se organiseze de-aşa, ca să 
servâscă totodată şi ca biblioteci poporale. Şi 
se nu credem imposibilă acâstă organisaţie, 
deóre-ce în Francia e deja de mult realisată 
cu resultate binefácétóre.

„Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului român“, mai bine de un 
deceniu se căsnesce cu înfiinţarea de biblio
teci poporale prin comunele române. Resul- 
tatul acestei acţiuni, nobilă fără îndoială, e 
încă de tot efemer. Şi am convingerea, că 
nici nu va ajunge la o isbândă mai simţită, 
câtă vreme nu se va aduce în legătură or
ganică cu şc61ele nóstre poporale. Deóre-ee 
pe satele nóstre şi în împrejurările nóstre, 
şcdla poporală cu învăţătoriul seu e cel mai 
firesc adăpost şi organ de a îngriji şi servi 
tinerimei şi poporului cu lectura trebuinciósá 
şi potrivită intereselor sale de educaţie şi 
cultură.

Susţin deci, că puţine sorţi de isbândă 
pot avâ asemenea tendinţe, dacă nu încep 
de la şcâla poporală, de la deprinderile şi 
disposiţiile acesteia. Căci cine vrea sé îmbu- 
nătăţescă sórtea poporului, acela trebue sé în- 
cipă de la tinerimea lui („Soil’s mit dem 
Volke besser werden, hebe man mit der Ju 
gend an“...). Câţi legiuitori mari a avut ome- 
nimea vre-odată, începând de la un Licurg, 
Solon etc. toţi au recunoscut şi au urmat a- 
cestui adevăr psichologie.

Intră popórele din apusul Europei E n
glezii au fost cei dintâi, cari au ştiut apre- 
ţia importanţa bibliotecelor tinerimei şcolare 
şi adulte. Dar’ nici să nu ne închipuim, că 
poporul englez ar fi ca poporul nostru, care 
aştâptâ ca alţii să-i facă tóté trebile, ceea-ce 
altcum e o trăsătură caracteristică comună 
aprópe tuturor popórelor romanice.

Poporul englez nu aştâptă totul de la 
şcdlă, precum se întâmplă la noi, că-ţi dă 
copilul la şcdlă, şi încă de multe ori lipsit cu 
desăvârşire de reeuisitele necesare, şi în 2—3 
ani aştâptă să i-1 dai deja filosof.

Şi fiind-că poporul englez nu aştâptă 
totul de la şc61ă, îngrijesce, ca să aibă tine
rimea ocasie şi după anii de şe61ă de a se 
perfecţiona mereu prin lectura ce i o ofer 
bibliotecele şcolare şi poporale.

Pentru noi învăţătorii e o datorie în
doită să răspândim şi să generalisăm acâstă 
convingere şi în sinul poporului nostru. In acel 
cas şc01a n’ar mai fi o sarcină pentru popor, 
cum astăzi o consideră în multe ţinuturi, ci 
un adevărat isvor de lumină şi mulţămire su- 
fietâscă.

In firul acestora avem să ne facem încă 
sâmâ cu un lucru, anume dacă la poporul 
nostru esistă sau nu gustul de cetire. Dvóstre 
învăţătorii, sunteţi cei mai competenţi a vă 
pronunţa în acâstă privinţă. Şi cred, că nu

mă veţi desavua, dacă constat, că esistă la 
poporul nostru pofta de a se cultiva. Esistă 
şi râvna de a satisface acesteia, dar’ îi lip
sesc mijlócele, cărţile trebuincióse etc.

Altcum istoria civilisaţiunii dovedesce, 
că tinerimea întotdeuna a fost accesibilă pen
tru lectură. Grecii şi Romanii cei vechi dă
deau în mâna copiilor ceea-ce ceteau şi pă
rinţii lor, adecă poeţii lor naţionali: Homer, 
Vergil etc. pentru-că ei nu aveau altă lec
tură, anume pentru tinerime şi popor.

In era creştină se cetesce cu deosebire 
Sfânta Scriptură, Vieţile Sfinţilor etc. Noi să 
nu uităm, că şi în sinul poporului nostru cu 
traducerea acestor cărţi s’a făcut începutul 
literaturei scrise din secolul 15— 16 íncóce. 
Si am putâ zice, că până la finea secolului 
al 19-lea aprópe numai aceste scrieri s’au ce
tit în popor, pe lângă cele câteva traduceri 
poporane, ca : Alexandria, Arghir şi Elena, 
Genoveva, ş. a

Efectul acestei lecturi însă, afară de 
întărirea sentimentului religios-moral, alt re- 
sultat practic n’a avut pentru poporul nos
tru. Deóre-ce nu i-a oferit nici o învăţătură 
folositóre îndeletnicirilor vieţii practice. Din 
contră, a contribuit a înaripa şi mai departe 
fantasia lui, şi altcum destul de sburdalnică, 
făcend din el un popor visător şi indulgent 
până ad absurdum.

Găsim însă în acâstă constatare o do
vadă eclatantă, că'̂  lectura e cel mai accesibil 
mijloc pentru eultura autodidaetică a popo
rului şi ca atare cel mai puternic factor al 
culturei poporului. Dreptaceea statul, biserica, 
societăţile şi toţi conducătorii firesci ai po
porului, prin nimic nu vor promova mai sim
ţitor cultura poporului, decât prin aceea, că 
vor îngriji, ca o lectură bună pentru popor 
să se lăţâscâ în cercuri cât mai largi în si
nul seu.

Accentuez însă că să fie: lectură bună, 
la care este a se adauge încă: şi cumpétatá. 
Pentru-că o îngrămădire de lectură, ce s’ar 
oferi fără nici un principiu conducător, ar 
disgusta numai şi bolnăvi spiritul, întocmai 
precum se întâmpla cu fisicul, când se nu- 
tresce fără nici un cumpăt sau dietă corăs- 
pumjétóre.

Ear' bóléié psichice, ce provin din ase
menea causă, sunt cu mult mai perículóse 
de cât cele fisice. Căci ştiinţa medicală, mai 
curând sau mai târziu, readuce stomacul la 
funcţie normală. Nutrământul spiritual nemis- 
tuibil însă, ce spiritul a absorbit odată, nu se 
mai póte delătura fără urme dáunóse pentru 
viâţa întrâgă. Şi n’avem de cât să căutăm în 
ju r de noi, ca să vedem cât de mare e nu
mărul acelor indivizi cari au devenit jertfă 
pentru viâţa întrâgă numitului sistem greşit 
de dietetică spirituală.

Din acâsta trebue se deducem necondi
ţionat, că feliül si cuantul lecturei, menită 
pentru tinerime şi popor, e imposibil să ră
mână fără conducere şi controla corăspunţjă- 
tóre. Şi cine altul, de cât ínvétátoriul şcdlei 
poporale, póte f i  mai chemat pentru acest rol 
important! In deosebi şc01a de repetiţie ar 
putâ servi la noi acest scop cultural.

Repet dar’, că la noi bibliotecele popo
rale numai în legătură cu cele şcolare şi sub 
conducerea şi răspunderea învăţătorilor noştri 
pot ű încoronate de succes.

După tóté acestea se amintesc aci şi 
părerea unor bărbaţi distinşi în istoria civili
saţiunii, cu privire la importanţa lecturei pen
tru tinerime. D. e .:

Herder (1744—1803), vestitul filosof, 
pedagog şi poet german, zice: că începând 
de la poveşti şi legende, tot ce e product mai 
ales în literatura nóstrá din fie-care gen po
etic sau literar, ar trebui să se cetâscă cu 
voce înaltă prin înşişi elevii şc01ei, ca să nu 
rămână necunoscut înaintea elevilor nici unul 
dintră adevăraţii scriitori clasici. Să nu fie 
un singur cap d’operă în literatura nóstra, 
care după-ce a fost bine ales, după-ce a fost 
de repeţite-ori cetit şi pârtiile mai alese me- 
morisate chiar, să nu fi atins inima simţit0re 
şi accesibilă a elevului, să nu ’i fi mlădiat şi 
nobilitat limba, memoria şi fantasia. Acâstă 
procedură a făcut să devină cele mai culte 
popóre de pe faţa pământului: Grecii şi Ro
manii antici, ear’ în timpul mai nou: Italie
nii, Francezii şi Englezii.

Precum sîta alege grâul de neghină pen
tru hrana trebuinciósá trupului, astfel şcdlă 
să aldgă lectura, ce conţine tablouri şi idei 
măreţe, alăturea cu pilde însufleţitâre, în o

limbă alâsă, şi să le ofere tinerimei pentru 
nobilitare« inimii şi îmbogăţirea spiritului. 
Pentru-că cetirea productelor de valóre cu 
voce înaltă şi memorisarea pârtiilor mai alese 
din ele, nu numai că formâză stilul, nobili- 
tâză simţul limbistic şi de stil, ci deşteptă şi 
cugete noue, înviorâză disposiţia sufletâscă şi 
nutresce fantasia, înalţă sentimentele şi pro
duce puternicul caracter naţional.

Tot Herder asâmănă spiritul tinărului 
cu albina, care în primele zile încântăt0re 
ale primăverii atârnă cu nespusă sete de po
tirul fie-cărei floricele, ca să ’i sórba mierea 
cea dulce şi să se îngâne cu farmecu-i des- 
merdător. Mai târziu însă în periódele ulte- 
rióre ale vieţii, nu vom umbla numai pe câmpi 
înfloriţi, ci şi pe fânaţe cosite, ba de multe- 
ori pe pământ spinos plin de bruşi şi bolo
vănos etc.

Să folosim deci zilele primăverii cu sis
tem şi pentru tinerime!!

Ear’ Herbart (1776 —1841), ale cărui 
vederi pedagogice şi didactice preocupă lu
mea aprópe de un veac, susţine: că lectura 
privată e un mijloc de educaţie indispensabil 
pentru tinerime, ce abia s’ar putâ suplini 
prin altceva.

Evenimentele din cutare lectură, per- 
sónele şi acţiunile lor — zice Herbart — 
eserciâză mai adâncă influinţă asupra copilu
lui, de cât cele ce le vede în lume, că se 
petrec în jurul seu. Deóre-ce copilul cetesce 
mai mult cu inima de cât cu mintea. Rolul 
cutárei persóne nobile, sau vre-o faptă mă- 
râţă, mai curând îl însufleţesce, ear’ efectul 
bunului esemplu sau scârba faţă de păcat, 
mai intensiv le simte din cele cetite, de cât 
dacă ar vedé acele lucruri desfăşurându-se 
pe scena vieţii reale, ce e atât de tainică încă 
şi necuprinsă de piintea copilului.

Urmâză din tóté acestea, că părinţii şi 
învăţătorii sunt datori să îngrijâscă la vreme 
de lectură corăspundătdre, prin care să satis
facă disposiţia sufletâscă a tinerimei şi să o 
îndrepte pe calea cea bună a desvoltării 
normale şi sánétóse. Pentru-că dacă nu în
grijesc ei la timp, să nu crâdă că nu se vor 
îngriji înşişi copiii — atât de iscoditori în 
apucături — ca să aibă lectură pentru satis
facerea poftelor interzise. Ear’ atunci negli- 
genţa educatorilor se resbună dureros.

Deórece — repet — pe cât de strică- 
ciósá e otrava fisicului, pe alât de stricációsá 
şi omorítóre e spiritului lectura rea. Urmă
rile acesteia sunt neînchipuite. Tulbură ne
vinovăţia opilului, şterge de pe faţa lui far
mecul copilăriei, aprinde sburdalnica-i fan
tasie şi nu arare-ori veştejesce şi nimicesce 
însuşi fisicul lui.

Statistica ţărilor civilisate din apusul 
Europei arată în cifre uimitóre, cât de mare 
este numărul criminalilor — în Germania: 
76% — a căror rătăcire şi corupţie s’a prici
nuit prin lectura rea din tinereţe. Ba, mulţi 
criminali mărturisesc înşişi, că lectura rea i-a 
dus în vîrtejul infamiei şi fărădelegei lor.

Este deci adevărată norocire pentru 
acel individ, căruia în tinereţe i-a fost dat 
să-şi nutrâscă şi desfăteze spiritul cu lectură 
corespucíjátóre vârstei, sentimentelor şi mo
dului seu de gândire. Pentru-că o lectură 
potrivită acestor condiţii psichice şi etnice 
numai urmări bune póte avâ. Precum în 
genere e dovedit, asemenea lectură fructifică 
spiritul, înalţă inima şi deprinde copilul la 
întrebuinţarea timpului, pe lângă ce-i îmbo- 
găţesce şi cunoscinţele. Ba, contribue chiar 
şi ia mlădierea limbii şi a stilului său.

Acest efect bun al lecturei — şi póte 
că acum ating cel mai însămnat punct în 
espunerile acestea — noi învăţătorii ar tre
bui să îngrijim, ca să nu înceteze de-odată 
cu incheerea obligământului pentru cerceta
rea şc0lei poporale. Din contră acest efect 
bun al lecturei să exercieze influinţă sa mai 
vârtos încă după-ce scapă copilul de sub dis
ciplina şc0lei, şi cu deosebire prin contactul 
şc0lei de repetiţie. Să se dovedâscă în acest 
chip, că şc0la poporală a isbutit a cresce din 
elevii sei ómeni cari mai bucuros usâză de 
o lectură instructivă şi folositóre, de cât de 
atmosfera infectă a cârcimelor, sau alte ase
menea distracţii.

Pe calea acâsta se va susţinâ neîntre
ruptă legătura dintră şc0lă şi familie, ce n’ar 
trebui să lipsâscă nici-odată, în interesul bu
nei educaţiuni. Ear’ bibliotecele şcolare, între
gite ulterior cu cele poporale, vor influinţă

binefăcător asupra adulţilor şi asupra cultu
rei poporului preste tot.

Şi dacă în unele ţeri mai fericite, d. 
e. în Şvedia şi Norvegia, au mers atât de 
departe, că au înfiinţat chiar academii popo
rale pentru trebuinţele poporului, pentru-ce 
n-am înfiinţa şi noi măcar neşte modeste 
biblioteci şcolare şi poporale?

Când dvóstre, dlor învăţător!, veţi putâ a- 
firma în deplină linişte, că v-aţi împlinit 
acâstă datorie în sînul poporului nostru de 
la sate, atunci şc01a nu va fi sarcină pentru 
popor, ci un ideal sfânt, un meteor atrăgător, 
ear’ dvâstră veţi fi obiectul stimei generale şi 
perfecte.

Apelez deci cătră dvâstră, cei dintâi che
maţi a respândi binefacerile culturei în po- 
par, să veniţi în ajutorul autorităţilor nóstre, 
cari lucră întru realisarea salutarei porniri, 
de a se înfiinţa şi pe satele nóstre biblioteci 
şcolare şi poporale, atât de necesare pentru 
viâţa şi educaţia nóstrá ca popor cu menire 
culturală. Deóre-ce fără sucursul învăţători
lor — ceea-ce ridică nimbul lor — atari în
treprinderi numai cu greu vor putâ înflori 
şi rodi.

Fiţi dar’ gata în acest scop şi fără pre
get, căci — precum cu plăcere am aflat — 
în acâstă direcţie se lucră şi în sînul Vene
ratului Consistoriu Archidiecesan.

De la conlucrarea dvóstré atârnă mai de
parte deplina isbândă a causei, ceea-ce va 
aduce cununa nemuririi pentru cei bineme
ritaţi.

Cu acestea am onorul a declara şedinţa 
deschisă şi a vă învita la lucrările, ce ne 
aştâptă.

*
Trec acum la descrierea decurgerei con- 

ferenţelor înseşi.
Discursul de deschidere a fost călduros 

întimpinat de cei presenţi. Conferenţa a luat 
act apoi de oficiul divin oficiat de parochul- 
membru al conferenţei: dl Valeriu Scutea.

Cetindu-se apelul nominal s’a constatat, 
că sunt presenţi: 26 membri. In acest cerc 
sunt în total: 34 învăţători, anume:

a) în protopresb. Mediaş: 20, din aceştia 
presenţi: 18;

b) în protopresb. T îrnava: 14, din aceştia^ 
p re s e n ţi : 8.

Dintră parochii ■ directori şcolari din 
acest cerc au fost presenţi la prima şed. a 
conferenţei, d-nii: G. lacob şi G. Marian. 
P. O. D. protopop din loc, fiind bolnav, n’a 
putut lua parte de astădată. Am aflat însă 
cu bucurie, că e spre însănătoşare, ca să '1 
putem avâ earăşi întră noi conducătoriu devo
tat al intereselor nóstre şcolare şi bisericesci 
din acest ţinut.

Notariu al conferenţei s’a ales: dl Ghe- 
deon Henteş, ear’ verificători: dnii F. Necşa 
şi V. Langa.

S’au presentat şi cetit în conferenţă ur- 
mátórele elaborate:

1. Primele zile ale elevului în şcdlă, de 
1. Mănică şi Becensiunea acesteia de F. Albu. 
Elaboratul acesta a fost cetit şi în conferenţa 
precedentă. Acum recensiunea a fost mai 
cu interes aşteptată. Şi s’a constatat cu plă
cere, că dl Albu s’a degajat de sarcina avută în 
mod lăudabil. Ambele lucrări au obţinut apre- 
ţiarea conferenţei şi cu deosebire recensiu
nea a dovedit multă pătrundere şi adevărată 
bunăvoinţă colegială, ce face ouóre recen- 
sentului. Acâsta e calea de a lămuri şi in
strui împrumutat, de a zidi şi întări, scopul 
conferanţei — ear’ nu de a strica şi des
curaja.

Pentru acâstă lămurire şi tinută cole
gială, preşedintele conferenţei a şl esprimat 
recensentului complăcerea şi mulţâmita sa, 
întră ovaţiunile membrilor.

2. Măestria de a pune elevilor întrebări, 
de F. Necşa.

Acest elaborat a fost cetit întâiu la finea 
şedinţei prime, apoi la începutul şedinţei Il-a, 
pentru-ca membrii sé-’i pótá în deplin apreţia. 
După viuă desbatere conferenţa a şi fixat pe 
basa acestei lucrări din punct de vedere me
todic: principiile de orientare şi mânecare cu 
privire la punerea întrebărilor în decursul 
trădării materialului de înv. Elaboratul a 
fost bine reuşit şi instructiv, cu deosebire în 
partea materială, esprimându-se mulţămită 
autorului.

Tot pe basa acestui elaborat s’a încins 
o interesantă şi instructivă discuţie asupra 
mai multor cestiuni de ortografie şi grama-
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ticâ română. Ce am mai dori, ar fi, ca ase
menea elaborate să ne fie dat a le  mai pute 
ceti şi după eonferenţă, într’o fóie pedagogică, 
ca organ propriu al conferenţelor nóstre în
văţător esd.

3. S’a ţinut o prelegere practică cu 
elevii desp. III de la şcdla din loc, anume : 
tractarea poesiei „Cânele Soldatului* de Gr. 
Alexandrescu (Cartea de cetire), prin d-nul 
Alexiu Cheţan, înv. în Blăjel.

După terminarea prelegerii elevii s’au 
depărtat, ear’ asupra prelegerii s’a încins o 
discuţie vie, de adevărat interes pedagogic. 
Astfel s’a dovedit şi aici, că prelegerile prac
tice ofer cea mai bună ocasie şi cel mai po
trivit material pentru desbateri metodice-di- 
dactice, instructive şi pătrunse de uu interes 
viu şi vivacitate. Au luat parte la desbatere 
membrii; T. Oprean, F. Ne:şa, F. Albu, 
Zach. Harlioiu, Emil Sămărghiţan, Z. Pop, 
S. Nan, comisariul cons. ş. a.

După reflexiunile prelegătoriului şi alte 
rectificări împrumutate, eonferenţă a consta
tat părţile bune şi scăderile, esprimând mul- 
ţămită prelegétoriului. A fixat apoi în genere 
procedura metodică cu privire la propunerea 
poesiilor în şcdla poporală, în următdrele:

1. Fixarea ţintei, înainte de tóté, după 
principiul pedagogului Ziller, de ase pre- 
senta prin ţintă un norocos amestec de lucruri 
cunoscute şi necunoscute elevului, pentru acti
varea interesului şi fantasiei elevului („Das 
Ziel muss nach Zillers Ausspruch eine glück
liche Mischung von Bekanntem und Unbe
kanntem enthalten. Dann wird die Phantasie 
zur Thätigkeit gereizt“.)

2. Änalisa cuprinsului poesiei, prin în
trebări şi răspunsuri coréspun<).étóre, proce
dând de la lucruri sinonime cuprinsului poe
siei, ce sunt deja cunoscute elevului.

3. Sintesa sau predarea textului poesiei.
La predare învăţătoriul designézá pe

unul dintră elevi, ca să oetâscă strofă de 
strofă a poesiei, având înv. a esplica eventu
ale cuvinte necunoscute elevilor. La finea fie
cărei strofe, şi mai bine : la finea tie-cărei 
grupe de strofe, cari împreună represintă un 
înţeleB constitutiv din conţinutul poesiei, va 
face o reasumare a ideilor percurse şi le va 
cuprinde într’o zicere concentrată, ce se va 
scrie pe tablă prin un elev.

In acest chip va tracta poesia până la 
sfîrşit, grupă de grupă, după părţile ei con
stitutive şi eventual cu mai mulţi elevi. 
După acésta urmâză cetirea poesiei din partea 
învăţător iului cu intonare corectă şi mlădiere 
coréspumjétóre, ceea ce formâză punctul de 
culminaţie în plăcerea estetică, ce se tinde 
elevului prin cuprinsul unei poesii.

Se notâzâ în genere, că la predarea 
unei poesii nu se procede de-a dreptul de 
la cuprinsul poesiei, ci de la lucruri şi 
tablouri sinonime cuprinsului poesiei şi cu
noscute deja elevului, ca astfel în mod indi
rect sg pótü intui elevul conţinutul poesiei. Di
rect de la cuprinsul poesiei se va purcede 
numai mai târziu, în despărţămintele mai 
superióre şi la caşuri mai rare.

După tractarea poesiei în modul arătat 
se distribuo ca lecţie pentru ora viitóre. U r
mâză apoi examinarea recerută în cethul fru
mos, în reproducerea cuprinsului după gru
pele indicate, pe lângă eventuale emendări 
şi eserciţii, ce se vor impune încă de gradul 
priceperii şi îndemânării elevilor. Premergând 
şi acésta, se dă ca lecţie viitóre: memorisa- 
rea poesiei. Dacă e mai scurtă deodată, alt
cum în mai multe părţi.

După ce se vor examina elevii şi cu 
privire la memorisarea şi recitarea poesiei, 
înveţătoriul póte atrage atenţia elevilor şi 
la formele esterióre ale poesiei, d. e. la frum- 
seţa rimelor, la eventuale idiome sau espre- 
siuni frumóse româneşti, în sfîrşit pe scurt 
şi la biografia poetului-autor, pentru-ca sé 
se familiariseze elevii cu poeţii noştri naţi
onali.

După acâstă importantă lucrare, con- 
ferenţa — pe basa propunerilor unei eomi- 
siuni din sinul seu — a statorit urmátóre- 
le teme pentru sesiunea viitóre :

1. „Mijlócele educaţiunii pentru perfec
ţionarea elevului“, încredinţată spre elaborare 
lui Vasilie Langa, înv. in Dîrlos.

2. „Aerul“, prelegere practică, încred, 
spre elaborare lui Zach. Harhoiu, înv. în 
Aţei.

3. Tractarea poesiei „ Vestitorii primă
verii“ (Cart. de cet.), încred, spre elab. lui 
Alexiu Cheţan, înv. în Blăjel.

4. „Primele deprinderi de stil în şcâla 
poporală“, încred, spre elab. lui G. tiuciu, 
înv. în Buzd.

5. „Cari sunt ocupaţiunile laterale ale 
învăţătorilor, cari impedecă progresul normal 
în şcâlele nóstre poporale“ ? etc. încred, spre 
elab. lui F. Albu, înv. in Curciu.

Amintim la acest loc, că s’au ales şi 
două comisiuni permanente, anume :

a) pentru protopopiatul Mediaş, pe lângă
P. O. D. protopop R. Mircea, dnii înv.
F. Necşa şi F. Albu.

b) pentru protopopiatul Ternavei, pe lângă
P. O. D. protop. N. Todoran, dnii înv.
G. Filip şi E. Sămărghiţan.
Chemarea acestor-comisiuni e: sub con

ducerea protopopului concernent, ca preşedinte 
al comisiunii, se supravegheze starea şi mer
sul învăţământului în şc0lele nóstre din fie
care tract protopopese. Iar pe basa celor es- 
periate să vină cu raport şi propuneri în 
proxima eonferenţă învăţătorâscă, pentru-ca 
se se iee disposiţiile cuvenite, în ori-ce di
recţie s’ar simţi vre-o lipsă, pentru asigura
rea progresului scólelor nóstre poporale.

Cu acésta s’au încheiat lucrările confe- 
renţei din acest an. Comisariul cons, decla
rând şedinţa încheiată, a dorit membrilor re- 
íntórcere sénátósa la postul lor şi muncă 
rodnică pentru cultura poporului român. Noi 
mulţămiţi şi încălziţi ne-am depărtat cu toţii 
de la aceste instructive şi íolositóre conveniri 
didactice. X.

N O U T Ă Ţ I
Şcolar. Esamenele de cualificaţiune 

înveţâtoresei la seminariul nostru archi- 
diecesan pedagogico-teologic se încep în 
anul acesta m i în  8 lu n iu  no a, care 
este zi de Duminecă, ci în  0 lu n iu  
nou a. c. diminâţa Ia orele 8 .

Ceea-ce pe acésta  cale se aduce la  
cunoscinţa publică sp re  o rien ta rea  ce
lo r in te resa ţi.

*
Hirotoniri. Azi Inaltpreasfinţia Sa me- 

tropolitul a hirotonit diacon pe clericul ab
solut Romul Gomboş, ales paroch în Sălciva- 
de-jos (tractul Lupşei).

*
Parastas pentru episcopul Goldiş.

Duminecă s’au împlinit şâse săptămâni de 
la răposarea episcopului Iosif Goldiş. Din acest 
prilej în tóté bisericele din eparchia Aradu
lui s’a oficiat parastas pentru odihna sufle
tului răposatului episcop. In catedrala din 
Arad serviciul divin, al liturgici şi parasta
sului, a fost oficiat de archimandntul Au
gustin Hamsea asistat de protosincelul loan 
I. Papp, de protopresbi terül tractului Arad 
Vasilie Beleş şi de trei presbiteri şi trei dia
coni. Cântările au fost cântate de corul se- 
minarial. După serviciul divin Preacuvioşia 
Sa archimandritul Hamsea a ţinut predică, 
lăudând viâţa evlaviósá şi meritele răposatului. 

*
Concertul d-nei Viadaia la Orăş- 

tie, — şi nou concert! In 17 Main a con
certat la Orăştie dna Irena de Viadaia, prima
donă de la opera din Bucuresci. A avut un 
succes splendid. Dómna Viadaia a fărmecat 
publicul prin minunatele dsale prestaţiuni, 
în deosebi l’a răpit prin admirabila doină, 
prinsă după cimpoiu, cu care a încheiat pro
gramul.

Iubit s’a sciut face şi dl E. Savu, ar
tist declamator dramatic, prin fórte reuşite 
declamaţiuni, seriöse şi comice.

Concertul a lăsat impresii aşa de adânci 
şi neuitate, cum nici unul altu l!

La stăruinţa inteliginţei din loc, dna 
Vlădaia s’a decis a rămânea şi pe Dumineca 
viitóre, spre a da un nou concert, cu un pro
gram mai bogat în piese poporale române, un 
tel de concert poporal, la care să ducem şi 
poporul din loc şi din comunele vecine, ca să 
audă şi el pe o măiastră cântărâţă a némului, 
ca şi care pe aici póte nici n’a mai auzit!

Cei-ce doresc să aibă o sără de plăceri 
neuitate, să grăbăscă pe Duminecă sóra (în 25 
Maiu n.) la Orăştie!

Pentru popor preţurile vor fi forte re
duse : numai 25 cr. în parter 1 

*

„Typograpkia“, reuniunea de cântări 
a tipografilor din Sibiiu şi-a serbat Duminecă 
séra în sala „Gesellschaftsbaus“ sfinţirea 
steagului ei. Intră numéróseie reuniuni surori 
şi proprietari de tipografii tipografia nóstrá 
(archidiecesană) a fost representată la acâstă 
trumósá serbare prin dl Ludovic Biniier, con- 
ducătoriul tipografiei, tipografia „Tribunei“ 
prin conducătoriul ei Iosif Marschall, ear’ re
uniunea sodalilor români prin presidentul V. 
Tordâş anu, vict-presidentul G. Poponea şi 
bibliotecariul N. Bratu. Dd. Binder şi Tor- 
dăşianu au bătut pe ruda steagului câte o 
ţintă în numele tipografiei, respective re
uniunii representate. Ţintele (cuiele) acestea 
au inscripţie româuâscă.

a
Serbare româoescă în München.

Societatea „Patria“ a studenţilor români de 
ia şcolele superióre din München (Bavaria) 
arangiéza Vineri séra (23 Maiu st. n.) serată 
în favorul fondului ei.

#
, Manevrele împărătesei. „Politikai 

Értesítő“ raportézá „din isvor demn de în
credere“ că manevrele mari din tómna acésta 
se vor finé la vestul Ungariei, pe teritoriul 
dintră Moravia şi Carpaţii-mici, în jumătatea 
a doua a lunei Septembre. Aceste manevre 
vor avé caracter de mobilisare, pentru-că vor 
lua parte la ele mai multe de cât două cor
puri de armată, anume; corpul II. de ar
mată din Viena, corpul V. din Pojon şi un 
al treilea corp compus din diferite trupe de 
ale comandelor de corp de pe alte teritorii. 
Pe durata manevrelor împăratul şi comanda 
supremă va avé cuartirul în Sasvár, lângă 
Semţa.

*
Centrul Europei — B u d a p e s t a !

„Journal de Budapest“ în numărul de Rusalii 
scóte la ivóiá că judecând după evenimentele 
politice şi sociale petrecute în Budapesta, şi 
în comparaţie cu evenimentele din celelalte 
capitale, în luna Maiu „centrul Europei“ a 
fost Budapesta. — Vădzuş!

*
Capitalisarea intereselor după de

punerile la  bănci. Un deponent, care la 1 
ianuariu .1891 depusese spre fructificare la o 
anumită bancă 12.000 de corone, fără să-şi 
ti ridicat în restimp interesele după acésta 
depunere, la 5 Iuliu 1897 — când şi-a scos 
capitalul — a pretins sé i-se solvésca şi in
teresele după interesele neridicate, ceea-ce 
banca denegând-i, afacerea a ajuns în deli
berarea judecătoriei. Tribunalul a dat drept 
băncii, Tabla regâscă însă şi Curia a judecat 
institutul sé solvéscá deponentului şi interesele 
conveninde după interesele neridicate. In mo
tivarea sentinţei Curia a enunţat următoriul 
principiu de drept:

< Interesele anuale ale depositelor spre 
fructificare, în cât deponentul nu le ridică, 
sunt a se fructifica mai departe în favorul 
deponentului, chiar şi în caşul când statutele 
institutului respectiv uu ar conţină nici o 
disposiţiune în privinţa capitahsârii interese
lor, de-óre-ee capitalisarea acésta este o ur
mare firéscá a natúréi de drept şi a scopului 
depunerilor spre fructificare. (Acest princi
piu a fost enunţat în şedinţa de la 13 Martie 
a. c. a Curiei, sub Nr. 3193 ex 1901).

$
Necrolog. Aducem la cunoscinţa tu

turor cunoscuţilor trecerea din viâţă a prea 
scumpului soţiu, tata, unchiu şi cumnat 
Constantin Popoviciu, comerciant şi membru 
în comisiunea administrativă a fundaţiunii 
Şaguna, decedat în 30 April st. v. şi înmor
mântat la 2/15 Maiu, în etate de 51 ani. 
Fi-ei ţărîna uşoră. Boiţa (Turnuroşiu) 7/20 
Maiu 1902. Jalnica familie.

$
f  Cristina Giurgiu născută Asleu, 

soţia veteranului preot gr. or. Dani 1 Giurgiu 
din Bulzescii de sus, tractul Zarand, împăr
tăşită fiind cu sf. taine, după un morb greu 
a trecut la cele eterne, Luni în 22 April 
st. v. a. c. în al 70 au al etăţii şi al 50-1 ea 
al fericitei căsătorii. Osemintele scumpei de
functe s’au aşezat spre vecin'ca odihnă în 
24 April a. c. la 2ore p. m. în cimiteriul 
bis. Actul ceremonial al înmormântării a fost 
îndeplinit de domnii preoţi loan Stănila din 
Buizescii de jos, loan Draia din Tomnatic şi 
Simeon Pavel din Grohot.

Răposata în tot decursul vieţii a fost 
model de soţie fidelă , model de evlavie şi 
hărnicie. Era cunoscută ca femee cu inimă 
deschisă şi cu mână darnică. A fost mamă 
iubitóre a 14 copii, din cari azi trăesc 7 
aprópe toţi în urma stăruinţei sale şi a so
ţului său trecuţi prin şc0le şi ajunşi în po- 
siţiuni onorifice. O deplânge soţul ei preotul 
Daniil Giurgiu, fiii: loan Giurgiu, preot, Va- 
siliu Giurgiu, preot, Avram Giurgiu, cleric 
c. III.-lea, Gavriil Giurgiu econom; fiicele 
Maria, Ileana şi Ana ; nurorile Rozalia, Cris
tina, Sofia, Cristina, Maria; nepoţii Nicolae, 
Samuil, Victor, cum şi numerósele rudenii, 
prietini şi cunoscuţi, precum şi poporenii din 
Bulzesci, cărora adormita preotésá li-a fost 
în totdéuna ca o mamă adevărată, care la 
pri-ce ocasiune îi ajuta şi-i mângâia cu po- 
vaţa şi cu fapta. Dormi în pace, suflet nobil! 

*

Alianţă polonă-română. In Bucovina 
sunt pe cale de a se face schimbări însem
nate în formaţiunea partidelor politice. In ve
derea acestor schimbări un politician polon 
pledéza în „Bukowinaer Journal“ pentru o 
alianţă polonă-româDă. In privinţa acésta, 
după ce arată situaţia favorabilă, protegiată, 
a Rutenilor în Galiţia, în detrimentul Polo
nilor, autorul zice urmátórele:

„Cu starea din Galiţia sétnáná în mai 
multe privinţe şi aceea din Bucovina. Aici 
sunt Românii representanţii drepturilor isto
rice. Pentru că nu încape îndoială, că Buco
vina a fost, la încorporarea ei la Austria, ro- 
mânâscă. Cum s’a înmulţit elementul rutean 
în ea, nu se póte spune cu deplină claritate, 
una e însă sigur, că Polonezii tot-deauna au 
sprijinit drepturile istorice ale Românilor şi 
nizuinţele lor autonomiste. O conlucrare ar
monică a Românilor şi Polonilor e indicată 
în t0tă forma prin politica de mulţi ani a 
clubului polon. Românii şi Polonii au în prin
cipiul comun al representării drepturilor is
torico basa comună, pe care pot lucra fie
care pentru binele Austriei şi al dinastiei. 
Numai o animositate personală produsă în 
mod măestrit, a putut îndupleca pe Români 
să iee din când în când posiţie faţă de Poloni“.

Autorul articolului e de părere că o 
conlucrare a Polonilor şi a Românilor e de 
dorit atât din punct de vedere principial po
litic, cât şi economic. „Rutenii trebue să ţină 
cont de resultatele desvoltării istorice şi ar 
fi bine, ca printr’o învoire durabilă a Româ
nilor şi Polonilor să li-se dee Rutenilor sé 
înţelâgă, că numai respectând drepturile is
torice ale acestor două popóre, superióre lor 
în cultură, vor puté păşi pe calea unui pro
gres liniştit.“

*
S’au dus după feciori! Din comuna 

Mâlcza (comitatul Şaroş) au plecat Sâmbătă 
spre America treizeci şi cinci de fete. Causa 
emigrării fetelor e, că aprópe toţi feciorii din 
numita comună sunt duşi în America, ear’ 
fără feciori ce să se facă sărmanele ?!

*
Monument pe câmpul de luptă de 

la Rézonville. Unul dintră cele mai sân- 
geróse episóde ale răsboiului din 1870—71 a 
fost asaltul cavalariei germane la Rézonville. 
In 16 August 1870 regimentul de husari Nr. 
16 a dat asalt pe armata francesă, dar’ a 
fost ucis aprópe pănă la unul de tocul mi- 
trailleuse-lor fraDcese. Când au ajuns la 
ţintă, nu mai era nici pomenélá de husari, 
toţi au fost ucişi. In amintirea husarilor că
lu ţi în acâstă luptă, cum se raportézá din 
Paris, s’a ridicat săptămâna trecuta un fru
mos monument în formă de obelisc, pe vârf 
cu vulturul german. La actul desvălirii mo
numentului au asistat şi trupele garnisónei 
din Metz.

%
Plug de pe timpul Romanilor. In

apropiere de comuna Hang, pe hotarul comita
telor Zala şi Veszprém s’a dat de rămăşiţele 
unui castru roman, în apropierea căruia au 
fost aflate părţile constitutive, de fer, ale 
unui plug de pe timpul Romanilor. Aceste 
părţi sunt: două fere late, un fer lung neo
bicinuit de mare, şi un lanţ fórte interesant, 
cu care plugul era legat de fruntea boilor. 
Grindeiul şi celelalte părţi, de lemn, au pu
trezit. Rotile de plug Romanii nu aveau, 
nici tânjală.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
„Cartea de A ur sau luptele poli- 

tice-naţionale ale Românilor de sub co
rona ungarău, — volumul I. de 7. V. 
Păcăţian, şi se trimite imediat celor-ce 
doresc sé o aibă. Preţul unui esemplar 
broşat 1 0  coróne, legat în pânză 11 

cor. 60 bani. Se póte procura de la 
autorul în Sibiiu, ori prin librăria ar
chidiecesană'

Posta rcdacţiimei.
Protopopului T. V. G. Există mai multe 

canóne de-asemenea natură. Aşa canonul 9 
şi 21 al m. Vasile; apoi canonul 87. trulan. 
Dar’ aceste pe lângă părăsirea soţului, cer 
şi constatarea necredinţei. Renumitul cano
nist: Archiepiscopul Demetriu Chomatenus al 
Bulgariei (vécul XIII.) a divorţiat cu forul 
seu competent pe comandantul loan de la 
Boleslava de soţia sa Irina, carea a fugit de 
la el în Prilapus şi mai mult de 6 luni n’a 
voit sé se íntórca la bărbat. Divorţul s’a de
cretat pe basa novelei 117 a lui Iustinian, 
acceptată de biserică. Caşul din chestiune 
este analog; ba timpul e încă mai lung şi 
cele invocate de femee nu sunt motive ac
ceptabile pentru neíntórcerea ei. Deci pot 
fi divorţiaţi şi bisericesce.
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S t u d iu  i s t o r i c
despre re în fiin ţarea  M etropoliei, d im preună cu o colec

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de

Dr. H .  Puscariu
9

archimandrit, vicariu archiepiscopesc, ete.

Preţul: broş. 6  co r., leg. 7*7©, 8*30  şi 9*50  cor.
Se póte procura dela

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e  
Sibiiu*

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcM diecesană

— cu lite re  la tine  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g ra f ia  ş i l i i -  
b r ă r i a  a rc l i id ie c e s a n ă  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  co r., legat în pânză nâgră 9 * 5 0  co r., ediţie de lux broşat 

8  co r., legat după cum se comandă.
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C o n c u r s

Pentru zidirea unei sale de în
văţământ după planul şi prelimina
riul aprobat de Venerabilul Consistoriu 
archidiecesan în Ol'da-de-jos, se des
chide concurs.

Licitarea minuendă se va ţine în 
i  Iunie st. n. a. c. la 3 ore p. m. în 
edificiul şcdlei.

Planul şi preliminariul precum şl 
condiţiunile se pot vedé la oficiul pa
rochial.

Órda -de- jo s ,  la 18 Iuniu 1902.
Pentru comitetul parochial:

O e o rg e  C u te a n
paroch.

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i t a t e a
în partid ă  simplă

de
1. C. P an ţu

profesor la şc61a superiórá de comerciu. 

Preţul 2  coróne.

PfttiTP din ar8 'nt  de china, intern suflate 
r  U LII 0 cu aur, g r a v a te .........................

Coróne
3 0 . —

n e g ra v a te .................... Î S . ----
P ad flln itü  de fer nichelate . . . .  
lldUClllllO de alamă galbenă . . . .

1 2 , -
I O .

L in g u r i ţe  )̂eutru cum’nec^ ur^, suflate ^.^fcO

DISC pentru agneţi, suflat cu aur . . 7 . 2 0

S teU ă pentru agneţi, suflată cu aur . S .S O

Copie ( c u t i t )  r ™  T ' 1:

Douăsprezece
C ân tece  de sco lă1

pentru doué şi trei voci egale 
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“.

Caetul I.
se află de véu(]are în Editura Librăriei Ar
chidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Librăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Számos-Újvár, Tipografia 
şi Librăria semiDariului gr.-catolie Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

Dela Librăria Tipografiei archi
diecesane în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lupta nóstra pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ 7 tie- 

graful Român“ anul igoo 
şi publicaţi de

N f co lan  I v a n
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

Preţul 1 cor.

Se află de véndare la

librăria şi Tipografia archidiccesană.

C l ip e
de

Repaus
de

S o r c o v ă ,
se află de véndare la Librăria Tipogra
fiei archidiecesane pe lângă preţul de 
2 cor. plus porto 20 fii,, recomandat 
55 fileri. * * * * * * # * * * * * * *

In préjma esamenelor!

Scrisori de esamen
(propise)

In préjma esam enelor!

pentru scrierea română, germână şt 
dictando tipărite în T ip o g ra fia  ar- 
ch id iec e sa n ă , în colóre vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

Preţul: de bucată 2  Iii.; ÎOO bucăţi 1-30 cor. şi porto postai. 
Comandele din afară se esecută imediat.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e

■ I

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  J f le t ia i I I I ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa eea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păscbălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cineia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.
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A eşit de sub tipariu in T ip o g r a f i a  a r c h i d i e c e s a n f t :

OCTOICHUL GEL MIC
— cu l it e r e  la t in e  —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*00 co r., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 co r. plus porto postai 3 0  b an i. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e . 
O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Ó O
h m
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Op premiat de Academia Română.

Seminţe9
din

Agrul lui Christos,
Cuvântări bisericesc!

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archieréscá.

Tom. I . : c u v â n t ă r i  I a  t ó té  D u m in e c i l e  «le p r e s t e  a n .  
,  I I .:  „ „ „ p r a s n i c e l e  ş i  s e r b ă t o r i l e ,

p r e c u m  ş i  l a  c a s u a le  b i s e r ie e s e i .
„ I I I . : c n v é n t á r i  l a  i m m o r m é n t á r i  p a r a s t a s e  e te .,

P re ţu l fiecăru i tom  3  c o ró n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la a u to r u l  şi la

T ipografia  şi librăria A rch id iecesan ă  
Sibiiu

Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


